新海都

福建日报报业集团主办海峡都市报社出版 今日8版 邮发代号33-28 国内统一连续出版物号CN 35-0059



报料:智慧海都968880

2024年8月 6 日 星期二 农历七月初三

在3万米高空 给大气"拍CT"

天气如何预测预报?海都记者走进福州国家高空气象观测站,寻找 探空气球的奥秘

N海都记者 陈江燕 马俊杰 文/图 通讯员 廖玥

新一轮高温来袭,不少市民期盼着来一场及时雨, 给城市降温,因此,刷天气预报就成了每天的"必有动 作"。可你知道天气预报中的各项数据是如何来的吗?

每天早上7时15分,全国120个遍布南北的高 空气象观测站,将同时放飞探空气球。这些气球通 常上升到3万米左右的高空,实时收集并传回弥足 珍贵的第一手观测资料,为气象预测预报提供不可

操作方式虽有些原始,但探空气球仍是目前高 空气象最主要的直接探测方式之一。目前,我省共 有3个高空气象观测站,分别在福州、厦门和邵 武。8月3日6时,海都记者来到福州国家高空气象 观测站,揭秘探空气球的工作过程以及背后的气象 工程师。



上午7时15分,放飞的探空气球瞬间升空

施放气球一般需要两个

人配合完成,如遇到台风等特

殊天气,会适当增加放飞气球

的人手。在室内的工程师负

责监控实时数据并通知放

飞。7时15分,陈永顺在放飞

点准时放开绳子,直径约2米

的气球瞬间升空,飞行高度、

温度、湿度、气压等数据实时

跳跃显示在监控大屏上。

最接近真实的天气情况。





探空气球,就像给大气"拍CT"

"7点15分,我们必须准 点放飞气球,早一分钟或迟 一分钟都不行。"福州国家高 空气象观测站站长刘祥金带 着两名工程师,正在做施放 探空气球前的准备工作。

什么是探空气球? 从外 形看,它比普通气球的型号 更大些,核心是气球下面悬 吊着的数字探空仪。气球负 责把数字探空仪送到高空,

为了准确观测阴晴冷 暖,一年365天,福州国家高 空气象观测站的工程师们每 天都要分3个时间点,定时、 定点3次放飞探空气球。

除了早晨7时15分外, 另外两个时间点分别为19时 15分与凌晨1时15分。刘祥 金说,遇到台风来袭时,不仅 全员在岗,还会加密放飞气

"火热"的8月,站在露 天的放飞点,不到5分钟,记 者就已经满头大汗。而放飞 气球的人为了保障在充氢气 和放飞气球时的自身安全, 还会多穿一套长袖、不透气 器,如同给大气"拍CT"般, 监测从地面到3万多米高空 的天气变化。 施放气球前,经过对数

数字探空仪通过内置的传感

字探空仪的检查和校准等准 备工作,6时45分,工程师陈 永顺从仓库里拿出一只重约 750克的乳胶气球,带到储 氢室内开始充气。根据天气 情况不同,气球充气的量也

有讲究。在充气时,气球下 面会绑一个平衡器和砝码, 用于计算气球的净举力。"最 近天气比较稳定,因此就配 了2千克重量的净举力,如 果遇到强对流等天气时,还 要多加砝码,避免高空下沉 气流的影响。"刘祥金站长 说,气球的上升速度要控制 在平均每分钟400米左右, 数字探空仪测出来的数值才

全年无休,每天3次定时定点放气球

球的频次,以更好地监测台 风动态。而放完气球,也不 代表就能松口气了。在放飞 气球后的至少20分钟内,工 程师得密切关注气球在高空 的状态。"遇上暴雨、强风等 恶劣天气,或是遇到复杂的 带电云层,气球在升空途中 都可能遭遇'不测',我们要 抢在规定时间内,立即重新

的防静电服和绝缘鞋,这也

放球。"刘祥金说道。

即使从业39年,放飞了 超6000个探空气球,但每次 放飞气球时刘祥金仍然不敢 掉以轻心,"如果出了纰漏, 这个数据在历史记录上就缺 失了,影响的不仅是当下,更 是历史和未来"

一切顺利的话,气球就 能随风飘扬,飞向1万米、2

万米,直至3万米左右的高 空,完成平均每趟在90分钟 左右的工作时长后,最终因 承受不住"工作环境"的压力 自然破裂,回到地面。"仪器 的残骸并不重,所以大家不 用担心被砸到,而且使用的 都是无污染的一次性耗材, 大家如果捡到的话,可以自 行处理。"刘祥金说道。

正在升级,北斗探空系统已在工作

加剧了身体的闷热感。 "其实比起高温带来的 热,我们更担心特殊天气情 况。"刘祥金说,雷雨天气,要 防止雷击,台风天气,球会拽 着人陷。

这个建立于1952年10 月的观测站,70多年来,从 未间断放飞气球。如今,高 空气象探测技术也在不断升 级,目前,福州国家高空气象

观测站就在进行为期1年的 北斗探空系统业务化试点和 平行比对工作,该系统将在 气象预报,尤其是强降水和 台风等灾害性天气预报服务 中,发挥突出作用。

□知多一点

为何体感温度和预报温度不一样?

这个夏天,不少市 民好奇:探空气球测得 的高空气象数据和地面 温度有什么关系? 为何 天气预报35℃,人体却 感觉有40℃+?

对此,刘祥金介绍 道,气象部门通过布设 的地面气象观测站对在 地球表面的气象要素变 化进行24小时不间断的 监测,常规高空气象观 测主要通过气球携带探 空仪对从地球表面到几 万米高度空间的气象要 素和大气运动状态进行 定时观测,气象播报员 播报天气时,身后的高 空天气变化图就是靠高 空观测数据画出来的。

日常天气预报中的 气温,主要指地面气象观

的气温。气象站对周边 的探测环境有专门保护 法规,确保观测站环境变 化可持续性,观测的大气 气象要素具有可比较性 和准确性。而我们日常 生活的环境受到湿度、风 速、太阳辐射等多种因素 影响,每个个体在实际生 活中的体感温度波动会 相对较大,甚至于从树荫 底下走出到阳光下都会 有明显的体感温差。

测站距地1.5米百叶箱内

另外,城市"热岛效 应"对体感温度也有影 响。"市区大都高楼林 立,热气散不出去,市民 感受到的体感温度自然 要比气象观测站测得的 预报气温高得多。"刘祥

福州市区今起三天天气预报

8月6日 多云 8月7日 晴转多云 8月8日 小雨转多云 28°C~37°C 29°C~37°C 28°C~38°C

30多棵树被"剃头"

园林专家初判,系过度修剪;鼓楼区园林中心及城管执法部门将联合介入调查

女子起诉父母 **A08** 要求返还十八万彩礼

法院判决:父母及出嫁女儿 共同对彩礼享有利益